

**ВѢСТНИКЪ ВОЕННАГО ДУХОВЕНСТВА,**

ИЗДАВАЕМЫЙ

ПО УТВЕРЖДЕННОЙ СВЯТѢЙШИМЪ СУНОДОМЪ ПРОГРАММѢ.

Цѣна годового изданія, имѣющаго вых-  
одить 1 и 15-го числа каждаго мѣсяца, въ  
размѣрѣ не менѣе 2-хъ печатныхъ листовъ,  
3 руб., съ доставкою и пересылкою.

Подписка, статьи и разнаго рода объяв-  
ленія принимаются въ Канцелярїи Главнаго  
Священника Арміи и Флота: С.-Петербургъ,  
Подъяческая ул., д. № 32-й.

**№ 20**

ВЫХОДИТЬ ДВА РАЗА ВЪ МѢСЯЦЪ.

**№ 20**

Часть официальная.

**Распоряженія Протопресвитера Военнаго  
и Морского Духовенства:**

Священникомъ 139 пѣхотнаго Моршанскаго пол-  
ка Іоанномъ Радиковымъ получено, для полковой  
церкви, изъ С.-Петербурга, отъ неизвѣстнаго лица,  
слѣдующее цѣнное пожертвованіе: а) серебряно-вы-  
золоченные, изящной работы, тяжеловѣсные сосуды:  
потиръ, дискосъ, звѣздица, лжица, при нихъ два  
стальныхъ копія, съ серебряно-вызолоченными руч-  
ками и массивный серебряно-вызолоченный ковшъ,  
съ двумя блюдами; б) того же достоинства металла,  
работы, тяжелаго вѣса и высокой цѣны: напрестоль-  
ный «ковчегъ» по формѣ одноглавой церкви съ от-  
литыми по сторонамъ изображеніями Господа Іисуса:  
молящагося о Чашѣ, заключеннаго въ оковы и ра-  
спятаго на крестѣ. Ковчегъ въ футлярѣ изъ бемска-  
го стекла, оправленнаго по угламъ въ черное дерево.

Такое рѣдкое пожертвованіе признано полковымъ Начальствомъ стоимостью въ 1500 руб. сер. Подарокъ принятъ полкомъ, внесенъ въ опись церковнаго имущества, причемъ священникомъ отслуженъ за здравный молебенъ за жертвователей и своевременно возносится моленіе на литургіи за благодотворителя.

Жительница города Ревеля, вдова Марѳа Королева внесла сто рублей въ Государственный Банкъ, вѣчнымъ вкладомъ, на имя Ревельской портовой Симеоновской церкви, для пріобрѣтенія изъ процентовъ на оныя книгъ для церковнаго пѣнія и назидательнаго чтенія или на свѣчи, подъ условіемъ поминовенія въ названной церкви рабовъ Божіихъ Николая и Марѳы.

Супруга Контръ-Адмирала Поваилишина Зинаида Николаевна, ко дню тезоименитства ГОСУДАРЯ ИМПЕРАТОРА, 30-го минувшаго августа, пожертвовала въ Ревельскую портовую Симеона Богопріимца и Анны Пророчицы церковь, весьма цѣнный коверъ, длиною въ 9 аршинъ и шириною 2 аршина, ею самою художественно шитый по канвѣ гарусомъ (фонъ-цвѣта морской воды, усыпанный различными цвѣтами и листьями).

Видя въ сихъ приношеніяхъ благочестивое усердіе къ церкви Божіей, призываю Божіе благословеніе на благодотворителей.

Во избѣжаніе недоразумѣній, объявляется подвѣдомому духовенству, что всѣ церкви, которыя находились въ вѣдѣніи Главнаго Священника Гвардіи и Гренадеръ, Арміи и Флотовъ, перешли въ управленіе Протопресвитера Военнаго и Морского Духовенства.

3.

На вакансію священника къ церкви Лейбъ-Гвардіи Егерскаго полка переведенъ Протоіерей Офицерской Кавалерійской школы Капитонъ *Добровольскій*, а мѣсто его предоставлено Редактору «Вѣстника Военнаго Духовенства», Кандидату Богословія, Священнику Іоанну *Тарану* (Отъ 29 сент. 1890 г.).

4.

Протоіерей церкви Лейбъ-Гвардіи Егерскаго полка Викторъ *Громовъ* 28-го минувшаго сентября волею Божіею скончался.

Часть неофициальная.

## Р ъ ч ъ

предъ молебствіемъ, по случаю вновь сооруженнаго иконостаса при Свято-Георгіевской церкви 155-го пѣхотнаго Кубинскаго полка, въ память событія 17-го октября 1888 года.

### ХРИСТОЛЮБИВЫЕ ВОИНЫ!

17-го октября 1888 года памятно для всѣхъ насъ; всѣ города и селенія обширнаго нашего отечества съ великимъ торжествомъ празднуютъ день чудеснаго избавленія отъ неминуемой опасности драгоцѣнной жизни Его Императорскаго Величества Государя Императора и Его Августѣйшей Семьи. Да будетъ мнѣ позволено сказать нѣсколько словъ объ этомъ событіи.

Глубоко печально и вмѣстѣ чрезвычайно радостно это событіе для каждаго русскаго. Полтора года назадъ недалеко отъ города Харькова Царскій поѣздъ потерпѣлъ страшное крушеніе, моментально обратившись въ груды обломковъ. Казалось все погибло безвозвратно, но среди страшной, душу раздирающей катастрофы, среди стонувъ людей, расстающихся съ жизнью, свѣтъ несказанной радости озаряетъ душу каждаго вѣрноподданнаго нашего Монарха: Всевышній излилъ на насъ свое милосердіе и сохранилъ жизнь Благочестивѣйшему Монарху. Изъ груды обломковъ является Вѣнценосецъ съ своей Августѣйшей Семейю цѣль и невредимъ; ни звука укора не вырвалось изъ Его могучей груди, не промелькнуло и тѣни злобы въ очахъ Его; съ истинно христіанскимъ самоотверженіемъ. Онъ вмѣстѣ съ Государынею Императрицею, не смотря на сильныя контузіи, не смотря на глубокую грязь, дождь и вѣтеръ, въ продолженіе нѣсколькихъ часовъ помогаетъ несчастнымъ, самолично распоряжаясь извлеченіемъ раненыхъ изъ подъ обломковъ вагоновъ и ихъ переноскою; потомъ, когда уже все въ раненыхъ подана была помощь, Онъ съ глубокою скорбію и съ сокрушеннымъ сердцемъ, какъ истинный сынъ Церкви Христовой, падаютъ предъ Всевышнимъ Создателемъ съ Августѣйшею Семейю и окружавшимъ Его народомъ, воздавая благодарность Господу, правящему судьбами царствъ и народовъ за чудесное спасеніе Его и Августѣйшей Семей; затѣмъ Онъ возноситъ молитву о упокоеніи рабовъ Божіихъ, вѣрно служившихъ Ему и Отечеству даже до самой внезапной мученической кончины. Глубоко трогателенъ и достоинъ всякаго подражанія этотъ поистинѣ христіанскій примѣръ Вѣнценосца для всѣхъ насъ, Его вѣрноподданныхъ.

Вѣсть объ этомъ событіи, быстро распространившаяся по обширному государству, вызвала въ сердцахъ вѣрноподданныхъ чувство безпредѣльной любви и преданности къ своему Монарху; во всѣхъ городахъ и селеніяхъ переполнились храмы Божіи; милліоны сердецъ устремлены были къ престолу Всевышняго съ чувствомъ благодарности за неизреченное Его милосердіе къ намъ. Чтобы запечатлѣть въ сердцахъ всѣхъ это чудо милости Божіей къ нашему Отечеству, увѣковѣчить одушевляющія насъ вѣрноподданныческія чувства къ Государю, завѣщать ихъ и будущимъ поколѣніямъ, наши соотечественники съ неимовѣрною быстротою созидаютъ на обширной Руси, по православному обычаю, храмы и часовни, устрояютъ иконы съ неугасимыми лампадами, сооружаютъ хоругви, устанавливаютъ крестные ходы и пр.; памятники эти, на вѣчныя времена, будутъ свидѣ-

тельствовать о глубокой любви, преданности и покорности нашей Великому **Монарху Александру Александровичу.**

Эти высокія чувства воодушевляють и ваши сердца, христолюбивые воины. Объятые горячею молитвою ко Всевышнему за чудесное избавленіе драгоценной для насъ жизни Благочестивѣйшаго Государя нашего **Александра Александровича** и Его Августѣйшей Семьи и мы, движимые чувствомъ безпредѣльной любви и преданности къ Нему, пожелали увѣковѣчить память объ этомъ чудесномъ событіи сооружеиіемъ на пожертвовапія чинами полка новаго орѣховаго иконостаса съ иконою Благовѣрнаго Великаго Князя Александра Невскаго, имя котораго носить нашъ возлюбленный Государь; иконостась этотъ, благодареніе Создателю, къ настоящему дню поставленъ и сегодня освященъ. Пусть же этотъ памятникъ изъ рода въ родъ напоминаетъ о вашей глубокой благодарности Богу и о вашей безпредѣльной любви и преданности къ **Монарху** и всему Царствующему Дому!

Вознесемъ же, христолюбивые воины, наши молитвы въ настоящей столь знаменательный для насъ день ко Всевышнему: да сохраняетъ Онъ драгоценную жизнь нашего **Монарха**, Супругу Его, Чадъ и весь Царствующій Домъ на всякомъ пути Его, на многія лѣта, для блага народа своего.

Господи Боже нашъ! Ты облекль Его Славою и могуществомъ, содѣлай Его врагомъ побѣдителя, злодѣямъ страшна, добрымъ милостива. Благослови дѣла и предпріятія Его, направленные ко благу вѣрноподданнаго народа Его; въ насъ же всели любовь къ Святой Православной Церкви и Отечеству и даруй непреодолимое мужество въ борьбѣ съ врагами и неподкупную преданность Государю и поставляемымъ отъ него начальникамъ. Аминь.

### ВСТУПИТЕЛЬНАЯ РѢЧЬ ПРЕДЪ ОТКРЫТІЕМЪ ВЫБОГОСЛУЖЕБНЫХЪ СОВЕСѢДОВАНИЙ <sup>1)</sup>.

#### БРАТІЕ!

Съ наступленіемъ осеннихъ дней вы имѣете въ своемъ распоряженіи болѣе свободнаго времени, а потому безпрепятственно можете посѣщать храмъ Божій въ неурочные часы. Это обстоятельство даетъ мнѣ и моему

<sup>1)</sup> Провнесена въ приходъ Охтенскаго порохового завода.

товарищу по служенію возможность, въ праздничные дни, послѣ вечерняго богослуженія, вести съ вами собесѣдованія о предметахъ вѣры и благочестія. Но прежде, чѣмъ начать эти собесѣдованія, я считаю нужнымъ сказать нѣсколько словъ объ ихъ цѣли и значеніи, а также и о томъ, что должно быть предметомъ вашего виѣбогослужебнаго назиданія.

Въ настоящее время ведутся или вновь открываются виѣбогослужебныя собесѣдованія на всемъ пространствѣ нашего православнаго отечества. За послѣдніе пять лѣтъ велись онѣ и въ нашемъ храмѣ, хотя отрывочно и не въ такой формѣ, какъ было бы желательно. Какими же причинами вызваны виѣбогослужебныя собесѣдованія?

Будемъ говорить о себѣ. Несомнѣнно, что вы люди вѣрующіе, но вѣра ваша темна, безотчетна. Если спросить васъ: во что вы вѣруете, какія основныя истины православнаго вѣроученія, — многіе ли изъ васъ дадутъ сколько-нибудь удовлетворительный отвѣтъ? Извѣстна въ этомъ случаѣ ваша отговорка: «мы люди темные, гдѣ намъ понимать такіе высокіе предметы». Несомнѣнно также, что всѣ вы, за немногими исключеніями, стараетесь, по мѣрѣ силъ своихъ, исполнять заповѣди Божіи и обряды церковныя; но для васъ недоступенъ или, по крайней мѣрѣ, мало понятенъ внутренній смыслъ этихъ заповѣдей и обрядовъ; поэтому, вы и молитесь, и соблюдаете праздники, и поститесь, и отправляете долгъ исповѣди — не столько по внутреннему, сердечному влеченію, сколько по одной привычкѣ, въ силу заведеннаго обычая. Вообще нужно сказать, что ваша религіозность — виѣшняя, формальная, а потому безжизненная и малоплодная....

Винить ли васъ за это? Нѣтъ. Причины, по которымъ такъ смутны и односторонни ваши религіозныя представленія, заключаются не столько въ васъ самихъ, сколько во виѣшнихъ неблагопріятныхъ обстоятельствахъ. Единственно доступная для всѣхъ васъ школа, въ которой вы можете научиться богопознанію и благочестію, это храмъ Божій. Дѣйствительно, здѣсь, въ храмѣ Божіемъ, все, начиная отъ виѣшной обстановки, говоритъ вамъ о Богѣ, о небѣ, о вѣчномъ спасеніи. Но въ какой степени вы способны разумѣть то, что совершается, читается и поется на церковномъ богослуженіи? Вы умиляетесь внатнымъ чтеніемъ и стройнымъ пѣніемъ, вы сосредоточенно слѣдите за важнѣйшими священнодѣйствіями; но какъ мало доступенъ для васъ смыслъ того, что совершается предъ вами! Вотъ почему молитвенное настроеніе оставляетъ васъ тотчасъ же, какъ вы переступаете

порогъ храма, и — здѣсь же причина, почему многіе приходятъ на церковную службу ради только развлечения.

Правда, многіе изъ васъ грамотны и учились въ школѣ, гдѣ сообщаются достаточныя свѣдѣнія какъ объ истинахъ вѣры и нравственности христіанской, такъ и о важнѣйшихъ дѣйствіяхъ богослуженія; но опытъ показываетъ, что школьныя познанія не всегда прочны. Чтобы школа оставила слѣды на всю жизнь, необходимо постоянно возобновлять и дополнять то, что въ ней приобрѣтено; между тѣмъ ваши дѣти, по выходѣ изъ школы, большую часть времени отдають труду и заработку, а въ свободные часы увлекаются общимъ потокомъ праздности. Во всякомъ случаѣ, нельзя не признать того печальнаго явленія, что, по крайней мѣрѣ, у насъ, въ нашей мѣстности, школьное образованіе не всегда способствуетъ поднятію религіозно-нравственнаго уровня между молодыми людьми, а скорѣе бываетъ наоборотъ....

Есть еще третій способъ богопознанія и упражненія въ благочестіи: это — усердное чтеніе духовно-назидательныхъ книгъ. И опытъ показываетъ, что этотъ способъ иногда достигаетъ своей цѣли. Такъ, не мало можно встрѣтить людей, которые, нигдѣ не учившись, достигли значительныхъ познаній въ Законѣ Божіемъ, только благодаря внимательному и усердному чтенію книгъ религіозно-нравственнаго содержанія. Это, такъ называемые, начетчики. Въ большинствѣ случаевъ, однако же, чтеніе книгъ приводитъ къ результатамъ вовсе нежелательнымъ. Во-первыхъ, можно читать и не понимать того, что читаешь, или понять не такъ, какъ слѣдуетъ; во-вторыхъ, въ настоящее время очень легко натолкнуться на книгу, въ которой, вмѣсто здравыхъ словесъ, приводятся мысли и понятія неправославныя. Въ томъ и другомъ случаѣ вредъ отъ чтенія неизбѣжный. Неправильно понятая книга или книга, въ которой извращается смыслъ евангельскаго ученія, окончательно сбиваютъ съ истиннаго пути людей, малосвѣдущихъ въ дѣлѣ православной вѣры, и открываютъ имъ широкую дорогу въ разныя секты....

Такимъ образомъ, и храмъ, и школы, и чтеніе книгъ не могутъ считаться средствами вполне достаточными для того, чтобы, при ихъ содѣйствіи, вы могли понять и усвоить высокій смыслъ христіанскаго, православнаго вѣроученія.

Кто же можетъ пролить желаемый свѣтъ въ ваши темныя и сбивчивыя религіозныя представленія? Кто долженъ научить васъ правой вѣрѣ и

добрый жизни? На насъ, служителейъ престола Божія, на насъ, вашихъ духовныхъ руководителей и пастыряхъ, лежитъ эта высокая и святая обязанность! По долгу своего званія, мы не должны быть только простыми совершителями церковныхъ обрядовъ и требъ, но обязаны больше всего пещись о вашихъ душахъ, о вашемъ спасеніи. И въ нашемъ распоряженіи не мало способовъ и средствъ для исполненія своего пастырскаго долга. Всякая треба, всякое богослуженіе, всякое, наконецъ, частное сношеніе съ вами даютъ намъ возможность побесѣдовать съ вами о той или другой истинѣ христіанской, о той или другой заповѣди Божіей. Необходимо, впрочемъ, оговориться, что подобное, т. е. частное и случайное учительство можетъ достигать нѣкоторыхъ благопріятныхъ результатовъ только въ такой церковной общинѣ, составъ которой болѣе или менѣе постояненъ и которая, поѣтому, даетъ пастырю возможность войти съ пасомыми въ ближайшія отношенія, знать ихъ жизнь во всѣхъ подробностяхъ, изучить всѣ ихъ недостатки и слабости. Но не такова наша церковная община. Составъ нашего прихода постоянно мѣняется, вслѣдствіе постоянного прилива и отлива пришлаго люда, являющагося сюда на заработки. Оторванные отъ родной семьи и отъ родного храма, эти пришлые люди не чувствуютъ особенныхъ побужденій входить съ нами, чуждыми имъ пастырями, въ ближайшія духовныя отношенія. Справедливо ли, однако же, выдѣлять ихъ изъ нашей церковной общины и оставлять ихъ безъ всякаго назиданія? Напротивъ, они-то, предоставленные на чужой сторонѣ всевозможнымъ соблазнамъ и увлеченіямъ, и нуждаются въ особенномъ духовномъ попеченіи. За тѣмъ, въ составъ нашего прихода не мало входитъ нижнихъ воинскихъ чиновъ, которые также нуждаются въ назиданіи, но, въ силу своихъ служебныхъ обязанностей, не всегда располагаютъ свободнымъ временемъ, чтобы послушать пастырское слово. Да, наконецъ, и вы, постоянные и коренные жители, такъ ли близко стоите къ храму Божію и къ намъ, вашимъ пастырямъ, какъ это было бы желательно? Многихъ изъ васъ особенно мужчинъ видишь только въ большіе праздники, да при исполненіи долга исповѣди....

По всѣмъ этимъ причинамъ требуются особенныя средства для вашего назиданія, для укрѣпленія вашей вѣры и благочестія. Вотъ, виѣбогослужебныя собесѣдованія съ вами и могутъ быть такими средствами. Во-первыхъ, эти собесѣдованія ведутся въ храмъ Божіемъ, т. е. при такой обстановкѣ, которая можетъ расположить къ внимательному слушанію самыхъ разсѣян-



ныхъ людей; во-вторыхъ, васъ приглашаютъ на бесѣду въ праздничные дни и при томъ въ часы, для всѣхъ васъ свободные; въ третьихъ,—что самое главное,—внѣбогослужебныя собесѣдованія даютъ намъ, вашимъ пастырямъ, возможность излагать и объяснять необходимыя для всякаго православнаго христіанина истины вѣры и нравственности не отрывочно, какъ это бываетъ въ поученіяхъ, произносимыхъ послѣ обѣдни, а въ доступной для васъ связи и послѣдовательности. Наконецъ, эти бесѣды весьма желательны, какъ средство отвлечь и предохранить васъ отъ праздничнаго разгула. До обѣда въ праздники вы или посѣщаете храмъ Божій или занимаетесь неотложными домашними дѣлами; послѣ обѣда вы предаетесь отдыху, но что же остается вамъ дѣлать въ остальные праздничные часы, вечеромъ? Въ эти именно часы и начинаются безобразія на улицахъ и въ домахъ! Но можно надѣяться, что вечернія собесѣдованія хотя на время отвлекутъ васъ отъ праздности, а вмѣстѣ съ этимъ и ослабятъ силу праздничнаго разгула....

Такова цѣль и значеніе внѣбогослужебныхъ собесѣдованій. За тѣмъ, мнѣ остается указать предметъ этихъ собесѣдованій. И такъ, чему же всего необходимѣе поучать и назидать васъ? Каждый православный христіанинъ обязанъ: въ положенное время совершать молитву, въ возможной мѣрѣ имѣть понятіе хотя о главнѣйшихъ истинахъ своей вѣры, знать и исполнять заповѣди Божіи, понимать важнѣйшія священнодѣйствія богослуженія и, наконецъ, имѣть свѣдѣнія о большихъ праздникахъ. Все это и будетъ предметомъ нашихъ собесѣдованій. Но, чтобы рѣчь моя была яснѣе для васъ, я считаю нужнымъ теперь же войти въ нѣкоторыя подробности. Несомнѣнно, что вы совершаете молитву, но въ вашей молитвѣ не достаетъ сердечности и благоговѣнія,—вы забываете, кому вы молитесь: нашъ долгъ, при объясненіи молитвъ, указать вамъ, что Богъ, къ которому вы чаще всего возносите свои прошенія, есть Существо святѣйшее и совершеннѣйшее, что Онъ есть Творецъ міра, что Онъ все видитъ и знаетъ, не исключая и самыхъ тайныхъ нашихъ помысловъ, что отъ Него зависитъ и временное наше благополучіе и вѣчное спасеніе, что Онъ благъ и вмѣстѣ правосуденъ и проч. Разкрытіе этихъ свойствъ Божіихъ, несомнѣнно, оживитъ вашу молитву, заставитъ васъ молиться не по одной привычкѣ, а по сердечному влеченію. При объясненіи молитвъ Пресв. Богородицѣ, ангеламъ и святымъ, будетъ обращено ваше вниманіе, между прочимъ, на то, почему нельзя довольствоваться молитвою къ одному Богу и какое значе-

ніе предъ престоломъ Божиимъ, имѣеть ходатайство за насъ Божіей Матери и святыхъ.

Въ бесѣдахъ, предметомъ которыхъ будетъ раскрытіе и объясненіе важнѣйшихъ истинъ православнаго вѣроученія, необходимо, прежде всего, выставить на видъ, что эти истины открыты и даны людямъ Самимъ Богомъ, что онѣ, по существу своему, непостижимы для разума человѣческаго, а потому воспринимаются и усваиваются не столько умомъ, сколько вѣрующимъ сердцемъ. За тѣмъ, съ особенною подробностью должно быть изложено, какъ основа нашей вѣры, ученіе о Пресвятой Троицѣ и объ искупленіи рода человѣческаго отъ грѣха, проклятія и смерти, при чемъ будутъ приведены тѣ событія изъ Священной исторіи, которыя на это ученіе проливаютъ наибольшій свѣтъ и которыя, безъ сомнѣнія, въ значительной степени облегчатъ ваше разумѣніе.

При объясненіи Заповѣдей Божіихъ наибольшее вниманіе слѣдуетъ обратить на тѣ грѣхи, которыми вы чаще всего ихъ нарушаете. Холодность въ исполненіи религиозныхъ обязанностей, суевѣрія и предрасудки, божба, нарушеніе праздничныхъ дней, неповиновеніе родителямъ, посягательство на чужую жизнь и честь, невоздержаніе, воровство во всѣхъ видахъ, пересуды, зависть: вотъ что составляетъ обычныя явленія въ нашей жизни и что, слѣдовательно, должно быть главнымъ предметомъ бесѣды при объясненіи Заповѣдей Божіихъ.

Что касается богослуженія, то было бы, разумѣется, непосильнымъ для васъ трудомъ знать и понимать всѣ церковныя службы. Будетъ уже то хорошо, если на бесѣдахъ нашихъ удастся вразумительно для васъ объяснить главнѣйшее богослуженіе—литургію или по-просту обѣдню, на которой совершается великое таинство св. Причащенія. Здѣсь же умѣстно указать на важнѣйшія дѣйствія при совершеніи таинствъ, а также объяснить частныя обряды и молитвословія, каковы: обрядъ погребенія, панихиды, молебны, освященіе воды и т. под. Наконецъ, назидательною пищею для вашего ума и сердца послужить и объясненіе важнѣйшихъ праздниковъ. Когда вы узнаете исторію и значеніе этихъ праздниковъ, то можно надѣяться, что вы будете соблюдать ихъ съ большимъ усердіемъ и благочиномъ.

Таковъ, братіе, общій планъ предполагаемыхъ собесѣдованій. Исполнимъ ли онъ? Не смущайтесь! Прежде всего, надо надѣяться на помощь Божію, а за тѣмъ успѣхъ этихъ собесѣдованій будетъ зависѣть отъ обоюд-

наго нашего усердія. Если мы, ваши наставники, сумѣемъ повести рѣчь живую, ясную и для всѣхъ удобопонятную, а вы, съ своей стороны, неопустительно будете посѣщать каждую бесѣду и слушать насъ съ полнымъ вниманіемъ и усердіемъ,—то польза отъ предполагаемыхъ собесѣдованій несомнѣнна. Впрочемъ, стоитъ потрудиться и въ такомъ случаѣ, если цѣль наша будетъ достигнута только отчасти. На небѣ бываетъ великая радость, когда направляется на путь истинный одна погибшая овца, одинъ грѣшникъ: и мы, ваши пастыри, вполне будемъ удовлетворены, если своими бесѣдами удастся намъ пролить свѣтъ истинной вѣры и благочестія хотя на нѣкоторыхъ изъ васъ.

Братіе! Каждое дѣло, по нашему православному обычаю, начинается молитвою. Вознесемъ и мы теплыя прошенія къ Источнику истины и добра, къ милосердому Господу, чтобы Онъ даровалъ намъ силы довести предпринимаемый нами трудъ до счастливаго конца.

Протоіерей Т. ДИВОВЪ.

## С Л О В О

Ректора С.-Петербургской духовной Семинаріи, Архимандрита Антонія, произнесенное въ день 35 лѣтія служенія въ священномъ санѣ его законоучителя по 5-й гимназій, Настоятеля Церкви при л.-гв. Казачьихъ Казармахъ, Протоіерея Петра Іоанновича Бѣлявина.

Мы собрались, братіе, чтобы вознести наши благодарственные и молебныя ко Господу молитвы по поводу исполнившагося нынѣ 35-ти лѣтія пастырской дѣятельности нашего отца духовнаго. Но, конечно, всякое церковное чествованіе имѣетъ главною цѣлью не человѣка чествуемаго, а Христа, Господа, которому одному служитъ церковный дѣятель. Господа же почтить и достойно возблагодарить за Его милость къ пастырю нашему, мы можемъ лишь чрезъ то, чтобы вынести изъ сегодняшняго торжества нѣкій духовный плодъ, нѣкое назиданіе для себя самихъ. А такое назиданіе мы изобильно получимъ, если подумаемъ, въ чемъ собственно заключаются труды служенія пастырскаго. Было время, братіе, когда христіане жили не по теперешнему, а по тѣмъ заповѣдямъ, которымъ научилъ насъ Господь Спаситель, когда они были поистинѣ достойны своего именованія. Тогда всѣ

они составляли дружныя духовныя семьи, объединявшіяся духовнымъ отцемъ такъ же тѣсно, какъ нынѣ отецъ благоустроенной семьи объединяетъ ея членовъ въ дружной общей работѣ для пользы дома. И какъ теперь члены добраго семейства работаютъ не каждый для себя только и не по своей волѣ, но всѣ для семьи и всѣ подъ руководствомъ отца семейства: такъ же точно въ то далекое время всѣ члены духовной семьи Христіанской не жили каждый самъ по себѣ, а всѣ всю жизнь и всѣ занятія свои посвящали на служеніе невидимому Дому Божію и всякое свое дѣло вели подъ руководствомъ и въ строгомъ послушаніи пастырей духовныхъ, по ихъ указаніямъ начинали и совершали всякое житейское предпріятіе. Но и въ то доброе время, во время исповѣдниковъ и мучениковъ, не легко было служеніе пастыря. Онъ и тогда не зналъ покоя своей душѣ, но обнимая ею жизнь всѣхъ своихъ духовныхъ чадъ и болѣзнуя всѣми ихъ духовными недугами и несовершенствами, онъ постоянно находился въ заботѣ и въ трудѣ духовномъ, какъ это видно изъ Посланій великаго пастыря-Апостола Павла. «Дѣти мои! восклицалъ онъ, для которыхъ я снова въ мукахъ рожденія, пока не изобразится въ васъ Христосъ (Гал. IV, 19)! Свидѣтельствуюсь совѣстію моею, что я всякій день умираю (1 Кор. XV, 31). Я сораспялся Христу, и уже не я живу, но живеть во мнѣ Христосъ (Гал. II, 20). Кто изнемогаетъ, съ кѣмъ бы я не изнемогалъ? Кто соблазняется, за кого бы я не воспламенялся? (2 Кор. XI, 29). Будучи свободенъ отъ всѣхъ, я всѣмъ поработилъ себя, дабы больше пріобрѣсть» (1 Кор. IX, 19). Вотъ, братіе, какова тягота служенія пастырскаго даже въ лучшее время жизни христіанъ. А теперь? Теперь, когда люди за столько вѣковъ успѣли такъ дерзновенно забыть Христа и Его заповѣди и не только перестали дѣлать ихъ главнымъ своимъ занятіемъ и около нихъ сосредоточиваться,—не только размѣняли свою душу на множество суетныхъ и чуждыхъ Христу дѣлъ и занятій; но и съ трудомъ, да при томъ далеко не всѣ съ трудомъ, отводятъ дѣлу религіи хотя маленькое, хотя послѣднее мѣсто своей многопопечительной жизни! Сколько приходится пастырю болѣть душою! Сколько—трепетать той страшной участи, которую готовятъ себѣ его духовныя дѣти? Часто ли онѣ соглашаются придти и хотя послушать его увѣщанія? Не чаще ли приходится ему, подобно многострадальному Іову, въ хранилѣ своей только молить Господа о безпечно пирующихъ чадахъ своихъ, чтобы уже Самъ Господь Своею всесильною благодатію, и ими же вѣсть судьбами, просвѣтилъ умы и сердца блудныхъ его сыновъ, пробудилъ въ нихъ совѣсть и напомнилъ имъ о грядущемъ воздая-

ни. Да, тяжелъ этотъ крестъ, крестъ отвѣтственности предъ Богомъ за непокорныя и невнимательныя души! Крестъ тяжкихъ мукъ духовнаго рожденія при сознаніи собственнаго безсилія убѣдить нехотящихъ. Этимъ подвигамъ пастыря, этой его кровавой молитвѣ не будутъ дивиться люди, какъ дивятся они и прославляютъ по цѣлой вселенной подвиги героевъ военныхъ! Только престолъ Божій, да келейная икона бываютъ свидѣтелями сего подвига, но не даромъ Господь требуетъ его отъ Петра въ качествѣ высшаго выраженія своей преимущественной къ Нему любви (Іоан. XXI, 15). Если такъ нынѣ люди пренебрегаютъ пастырскими попеченіями своихъ отцевъ духовныхъ, то какъ отрадно, какъ утѣшительно видѣть сегодня въ этомъ святомъ храмѣ нѣчто совершенно иное. Какъ радостно встрѣтиться съ такимъ славнымъ изытіемъ изъ печальныхъ обстоятельствъ времени, какое нынѣ представляетъ собою славное казацкое воинство, по собственному свободному и безкорыстному желанію почтившее своего пастыря дружною и общею за него молитвою въ знаменательный день его жизни. Въ такой день, когда присущая ему благодатная жизнь любви духовной охватила собою его духовныхъ чадъ, въ такой день онъ, конечно, находитъ себѣ возмездіе за много дней печали и скорбей духовныхъ. Онъ можетъ въ сей день, при видѣ сказавшейся взаимной любви его чадъ, хотя отчасти познать тотъ «неувядаемый вѣнецъ славы» (Петр. V, 4), который общаетъ добрымъ пастырямъ Апостоль.

Вотъ, братіе, и намъ обѣщанное назиданіе: если мы для Христа и Его славы принимаемъ скорби, если съ терпѣніемъ несемъ Его крестъ, то еще здѣсь на землѣ можемъ ощутить начало той высшей и усладительной любви духовной, въ которой будетъ заключаться наше загробное блаженство на небѣ.

Но это мощное трепетаніе сей благодатной жизни, насажденной въ васъ молитвами и учительствомъ пастыря вашего, которое съ такою силою отпечатлѣвается на вашихъ лицахъ, не ограничивается вашимъ приходомъ. Много есть еще душъ, самаго разнаго возраста, которыя съ благодарною молитвою произнесутъ имя нашего отца духовнаго, узнавъ о сегодняшнемъ днѣ. Разумѣю его учениковъ по 5-й гимназіи, гдѣ и я грѣшный имѣлъ счастье слушать его преподаваніе Закона Божія. Да, мы, всѣ его ученики, не забудемъ его трудовъ. Онъ умѣлъ быть намъ поистинѣ отцемъ духовнымъ. Не угрозами, не наказаніями и не плохими отмѣтками умѣлъ онъ насаждать въ насъ усердіе къ изученію слова Божія, какъ достигаютъ своихъ цѣлей учителя мірскихъ предметовъ, но — своею искреннею и благоговѣйною

убѣжденностью въ святыхъ истинахъ Евангелія, своею отческою теплотою въ отношеніяхъ, своею любовію. Жутко, и скучно, и страшно было намъ дѣтямъ въ школѣ, но на урокахъ *батюшки* находили мы отческую семейную обстановку и на нихъ согрѣвались мы духовно. Если кто залѣвивался или ослабѣвалъ, то не страхъ и не брань заставляли его снова приняться за дѣло, но отеческое и проникнутое вѣрою слово *батюшки* о томъ, что Господа мы огорчаемъ, пренебрегая изученіемъ Его святой воли. И вотъ нынѣ, слушатели, къ радости вашей о своемъ духовномъ отцѣ присоединяется радость многихъ его учениковъ, старыхъ и малыхъ, и радость эта, соединяемая съ молитвою, еще надолго окрылитъ его духъ для служенія Богу и заставитъ его забывать тѣ тяжкія скорби и огорченія, которыя онъ подъялъ вмѣстѣ съ крестомъ пастырства, вознаграждая ихъ радостью духовнаго союза, радостью о такомъ многотысячномъ духовномъ семействѣ, радостью, которой не знаютъ и никогда не узнаютъ тѣ, что изъ за радостей земныхъ забываютъ Бога.

О, братіе, чтобы и намъ хотя отчасти причаститься когда нибудь сей пастырской радости, дадимъ сей зарокъ на семь торжествъ нашего пастыря, что мы и сами понесемъ для Христа какое либо лишеніе, какіе-либо скорбные труды, дабы познать и благодать Его. Этимъ мы сугубо обрадовали бы и отблагодарили и пастыря нашего и спасли бы наши души отъ смерти. Аминь.

### ЦЕРКОВНОЕ ТОРЖЕСТВО ВЪ ГОРОДѢ ШЛИССЕЛЬБУРГѢ,

8-го минувшаго іюля 1890 года.

8-го іюля въ день Казанскія Божія Матери состоялось въ нынѣшнемъ году большое духовное торжество въ городѣ Шлиссельбургѣ. Но прежде чѣмъ описать торжество, мы сообщимъ заслуживающія полнаго вниманія свѣдѣнія объ исторической судьбѣ самаго города-крѣпости и о тѣхъ замѣчательныхъ древностяхъ, которыя находятся въ крѣпостномъ храмѣ и особенно о чтимой не только жителями города Шлиссельбурга, но и многими жителями сѣверной Россіи иконѣ Божіей Матери.

Основаніе крѣпости «Орѣшка», нынѣ Шлиссельбурга было положено въ 1323 году. Въ Новгородскихъ Лѣтописяхъ по этому поводу сказано: «Ходиша Новгородцы съ Княземъ Юрьемъ и поставиша городъ на усть-

Невы на Орѣховомъ островѣ. Ту же пріѣхавше послы велики отъ Свейскаго (Шведскаго) короля, и докончиша миръ вѣчный съ Княземъ и Новымъ городомъ по старой пошинѣ»<sup>1)</sup>. Затѣмъ въ 1378 году Орѣшекъ обратно былъ завоеванъ Шведскимъ королемъ Магнусомъ при великомъ князѣ Симеонѣ Иоановичѣ 1-мъ.

Въ 1352 году крѣпость снова была взята Новгородцами и укрѣплена бастионами и башнями.

Въ томъ же году Новгородскіе бояре и черные люди били челомъ архіепископу Новгородскому Василю, дабы онъ посѣтилъ Орѣшекъ для освященія укрѣпленій башенъ и храма<sup>2)</sup>. Такимъ образомъ въ 1352 году въ крѣпости Орѣшекъ уже существовалъ православный храмъ.

Затѣмъ, въ теченіе 250 лѣтъ упоминается въ лѣтописяхъ о многократныхъ нападеніяхъ Шведовъ на Орѣшекъ, но всѣ эти нападенія жители крѣпости храбро отражали. Наконецъ въ 1611 году Орѣховцы не выдержали и крѣпость, по договору, вторично была уступлена Шведамъ, при царѣ Михаилѣ Ѳеодоровичѣ Романовѣ. Преданіе при этомъ говоритъ, что жители города Орѣшка, желая сохранить издавна явившуюся у нихъ и свято чтимую ими икону Казанскія Божія Матери и оградить ее отъ поруганія иновѣрцевъ, предъ взятіемъ Шведами крѣпости, замуравили святыню въ стѣну освященнаго въ 1352 году храма, который, какъ извѣстно, впоследствии Шведами былъ обращенъ въ кирку. Въ стѣнѣ то этой кирки таинственно отъ враговъ и невредимо пребывала святыня въ продолженіе 100 лѣтъ. Наконецъ великій преобразователь Россіи императоръ Петръ I въ 1702 году, въ третій разъ и уже окончательно, завоевалъ отъ Шведовъ крѣпость Орѣшекъ, переименованный Шведами Нотербургомъ, и называлъ ее Шлиссельбургомъ. Древній православный храмъ, превращенный въ Шведскую кирку, снова былъ возстановленъ и даже увеличенъ новою деревянною пристройкою, такъ что изъ древняго каменнаго храма, а впоследствии кирки, устроенъ былъ алтарь, а деревянная часть составила остальную часть церкви. Храмъ былъ посвященъ во имя Рождества Іоанна Крестителя. Вскорѣ, по завоеваніи крѣпости и по освященіи отчасти обновленнаго, отчасти новаго храма, послѣдовало чудесное обрѣтеніе древней святыни бывшаго города Орѣшка. Письменное преданіе говоритъ, что мѣсто въ каменной стѣнѣ алтаря, гдѣ въ тяжелую годину осады 1611 года благо-

<sup>1)</sup> Новгород. Лѣтопись, изд. 1878, стр. 176.

<sup>2)</sup> Такъ же стр. 193.

честивые Орѣшковцы замуравили святую икону Божія Матери, было постоянно влажное, и влага, точно слезы, просачивалась сквозь кирпичъ. Незная причины этого, завѣдывающіе крѣпостными постройками неоднократно возобновляли штукатурку и окраску алтарной стѣны, но ничто не помогало: влага въ видѣ слезъ опять, къ удивленію всѣхъ, появлялась на стѣнѣ. Наконецъ, въ одну изъ темныхъ ночей, часовой, стоя на своемъ посту, замѣтилъ какой то необыкновенный свѣтъ, исходящій, какъ ему показалось, изъ стѣны алтаря крѣпостной церкви. На утро рассказалъ онъ о видѣніи своемъ товарищамъ, и вскорѣ жители крѣпости, обозрѣвая мѣсто явленія свѣта, увидали большую трещину въ стѣнѣ и въ ней свѣтящійся ликъ Богоматери. Разобравъ часть стѣны алтаря, они обрѣли ту самую древнюю икону Казанскія Божія Матери, о которой преданіе сохранилось между жителями города Орѣшка, нынѣ Шлиссельбурга. Съ тѣхъ поръ и до настоящаго времени эта святыня каждагодно привлекаетъ къ себѣ благочестивыхъ православныхъ богомольцевъ со всѣхъ концовъ сѣверной Россіи, особенно въ день празднованія Казанскія Божія Матери 8 іюля. Благоговѣнное всеобщее чествованіе святой иконы съ древнихъ временъ, благодарныя приношенія и привѣсы къ ней ясно свѣдѣтельствуютъ о благодатныхъ дѣйствіяхъ, исходящихъ на всѣхъ съ вѣрою и благоговѣніемъ притекающихъ къ честному образу Царицы Небесной. Хотя и нѣтъ прямыхъ данныхъ о времени написанія иконы, но, слѣдя за ходомъ историческихъ событій, разсматривая архивные документы и прислушиваясь къ единогласному преданію, можно безошибочно сказать, что св. икона древностію восходитъ ко временамъ царствованія Іоанна Грознаго и современна всѣмъ чтимой иконѣ Божіей Матери, явившейся въ Казани въ 1579 году. Внѣшній видъ какъ нельзя больше подтверждаетъ это предположеніе.

Кромѣ этой древней святыни, въ нынѣшнемъ крѣпостномъ Шлиссельбургскомъ храмѣ, заложенномъ 1 августа 1824 года и освященномъ 22 іюня 1831 года, находится много другихъ археологическихъ достопримѣчательностей.

1) Принесенный въ даръ Петромъ I-мъ на престольный сребропозлащенный крестъ съ частицами мощей: апостола Андрея Первозваннаго, пророка Даниила, Θεодора Тирона, Θεодора Стратилата, Василия Великаго, чудотворца Спиридона, евангелистовъ Марка и Луки, Пимена Великаго, Ефрема Сирина, царя Константина и великомученицы Варвары. На крестѣ находится надпись «лѣта отъ Рождества Христова 1700».



2) Замѣчательное по своей древности и цѣнности св. Евангеліе, напечатанное въ Москвѣ, по благословенію патріарха Іоакима и повелѣніемъ царя Θεодора Алексѣевича, въ 1677 году. Евангеліе обложено парчей, на верхней доскѣ золотой кованый листъ, украшенный двѣнадцатью крупными каменьями съ изображеніемъ распятія и четырехъ евангелистовъ, сдѣланныхъ изъ золота и покрытыхъ разноцвѣтною эмалью. На нижней доскѣ вычеканена и покрыта чернью слѣдующая сдѣланная полувязью надпись: «Во славу Трїпостаснаго Божества Отца Сына и Святаго Духа построено сіе Святое Евангеліе золотое повелѣніемъ Великаго Государя Царя Великаго Князя Θεодора Алексѣевича всея великія и малыя Россіи Самодержца въ соборную церковь Архистратига Божія Михаила <sup>1)</sup> въ лѣто 7189 марта 4».

3) Святой антиминь, находящійся въ настоящее время на престолѣ, священнодѣйствованъ высокопреосвященнѣйшимъ Гавріиломъ, архіепископомъ Новгородскимъ и С.-Петербургскимъ въ городѣ Шлиссельбургѣ, въ 1779 году 21-го іюля. Св. антиминь, какъ видно, принадлежалъ предшествовавшему (сломанному) храму и, не смотря на свою 111 лѣтнюю древность, вполне и до нынѣ сохранился.

Кромѣ этого, при Шлиссельбургскомъ крѣпостномъ храмѣ находится каменная часовня, построенная при каналѣ Императора Александра II-го на городской землѣ по Высочайше утвержденному 14-го августа 1864 года плану и по указу Святѣйшаго Синода, отъ 17-го іюня того же года за № 1063. Основаніемъ къ постройкѣ часовни послужило то обстоятельство, что въ весеннее, лѣтнее и осеннее время, особенно во время ледохода, доступъ въ находящійся на островѣ крѣпостной храмъ, гдѣ пребывала древнѣйшая св. икона Казанскія Божія Матери, былъ не совсѣмъ удобенъ для множества стекающихъ съ разныхъ мѣстъ благочестивыхъ богомольцевъ, и многіе изъ нихъ, прїидя изъ дальнихъ краевъ, уходили, не поклонившись святынѣ крѣпостнаго храма и не удовлетворивъ своему религіозному чувству; а потому и явилась настоятельная нужда въ построеніи отдѣльной часовни на берегу (въ городѣ), гдѣ бы въ лѣтнее время и пребывала святая икона Богоматери. Въ послѣднее время, по случаю преобразования крѣпости и закрытія доступа въ нее постороннимъ лицамъ, св. икона пребываетъ въ часовнѣ и въ зимнее время.

Къ этому мы считаемъ необходимымъ присовокупить, что въ праздникъ

<sup>1)</sup> Крѣпостная церковь называлась соборомъ и въ ней былъ придѣлъ во имя Архистратига Михаила.

Казанскія Божія Матери 8 іюля, въ ознаменованіе наглядной небесной помощи, оказанной въ прошломъ столѣтіи жителямъ города Шлиссельбурга въ прекращеніи свирѣпствовавшаго тогда сильнаго падежа скота, по ходатайству мѣстныхъ жителей и съ разрѣшенія высшей духовной и свѣтской власти, установленъ крестный ходъ вокругъ города съ чтимой иконой Казанскія Божія Матери.

Нынѣшній праздникъ былъ особенно торжественный. Погода стояла благоприятная, богомольцевъ собралось свыше десяти тысячъ. Еще наканунѣ праздника безчисленное множество народа стояло предъ часовней и каждый съ нетерпѣніемъ ждалъ своей очереди поклониться святой иконѣ и принести Царицѣ Небесной свои горячія молитвы. Въ 10 часовъ вечера О. Протопресвитеръ военнаго и морского духовенства Александръ Алексѣевичъ Желобовскій, въ сопровожденіи благочиннаго С.-Петербургскихъ и Новгородскихъ церквей армейскаго вѣдомства, протоіерея А. Ставровскаго, прибылъ въ Шлиссельбургъ и при многочисленномъ стеченіи народа совершилъ въ часовнѣ молебствіе въ сослуженіи съ благочиннымъ и мѣстнымъ духовенствомъ, при стройномъ пѣніи мѣстнаго хора пѣвчихъ. На другой день въ самый праздникъ въ 8 часовъ утра О. Протопресвитеръ А. А. Желобовскій съ протоіереемъ Ставровскимъ и мѣстнымъ духовенствомъ отправился на особо приготовленномъ катерѣ въ крѣпостной храмъ. При входѣ въ крѣпость Его Высокопреподобіе былъ встрѣченъ почетнымъ военнымъ карауломъ, во главѣ съ комендантомъ крѣпости. Въ 9 часовъ началъ онъ соборную литургію. Къ литургіи собрались всѣ чины, служащіе въ крѣпости, ихъ семейства и даже множество постороннихъ посѣтителей изъ города, допущенныхъ на этотъ разъ по особому распоряженію высшаго военнаго начальства, такъ что храмъ былъ полонъ молящихся. Предъ молебствіемъ О. Протопресвитеръ обратился къ молящимся съ словомъ о преданности волѣ Божіей и христіанскомъ терпѣніи, какъ отличительныхъ добродѣтеляхъ, которымъ научаетъ насъ жизнь Божіей Матери. Живое, краснорѣчивое, глубокопрочувствованное и назидательное слово было выслушано молящимися съ особеннымъ вниманіемъ и сердечнымъ умиленіемъ.

Затѣмъ, по окончаніи молебствія, начался крестный ходъ. Нѣсколько катеровъ съ хоругвями, иконами, духовенствомъ, пѣвчими и народомъ поплыли изъ крѣпости въ городъ. Собравшіяся въ городѣ несмѣтная толпа народа съ сердечнымъ умиленіемъ взирали на приближающійся къ берегу

крестный ходъ, прислушиваясь къ стройнымъ звукамъ церковнаго пѣнія, раздававшагося по водѣ.

По вступленіи на берегъ, крестный ходъ направился къ крѣпостной часовнѣ. Здѣсь Протопресвитеръ съ остальнымъ духовенствомъ совершилъ предъ чтимой иконой Богоматери молебствіе и затѣмъ начался крестный ходъ по городу. Трогательно было смотрѣть на эту несмѣтную народную толпу, съ самага ранняго утра благоговѣйно стоящую съ обнаженными головами подъ открытымъ небомъ и съ нетерпѣніемъ ожидающую появленія святой иконы Царицы Небесной. Умилительное зрѣлище представляли въ этой толпѣ благочестивые христіане, длинною, нескончаемою вереницею въ колѣннопреклоненномъ положеніи плотно примыкающіе другъ къ другу, чтобы не быть оттѣсненными съ своего мѣста, иногда падающіе отъ попытки другихъ занять мѣсто въ этой цѣпи, совершающіе крестное знаменіе и со слезами на глазахъ ожидающіе той счастливой минуты, когда надъ ними пронесутъ всеми чтимую святыню. Но вотъ крестный ходъ подходитъ къ городскому собору. Здѣсь—новыя толпы народа съ иконами, хоругвями, крестомъ, съ облаченными въ свѣтлыя ризы священнослужителями во главѣ съ маститымъ старцемъ настоятелемъ собора <sup>1)</sup>. Предъ соборомъ на площади началось краткое молебствіе, въ концѣ коего, съ колѣннопреклоненіемъ священно-церковнослужителей и всего народа, о. Протопресвитеръ громко и отчетливо прочиталъ молитву Царицѣ Небесной. Нельзя было смотрѣть безъ умиленія на эту необозримую колѣннопреклоненную толпу со слезами молящуюся предъ святой иконой Богоматери и въ глубокой тишинѣ внимающую трогательнымъ и отчетливо произносимымъ словамъ молитвы. Послѣ этого крестный ходъ, во главѣ съ о. Протопресвитеромъ, пошелъ далѣе кругомъ города. Въ различныхъ мѣстахъ совершались краткія литіи, причемъ на каналахъ Императора Петра 1-го и Императора Александра II-го была произнесена вѣчная память завоевателю города и устроителю канала. Наконецъ, по возвращеніи крестнаго хода, предъ крѣпостной часовней о. Протопресвитеромъ въ сослуженіи съ военнымъ и епархіальнымъ духовенствомъ, было совершено послѣднее краткое молебствіе, прочитана опять съ колѣннопреклоненіемъ всѣхъ молящихся молитва Божіей Матери, а діакономъ П. Успенскимъ было произнесено многолѣтіе: Царствующему Дому, Святѣйшему Синоду и Высокопреосвященнѣйшему Исидору,

<sup>1)</sup> Протоіерей Кесаревъ, прослужившій въ санѣ священника 50 лѣтъ.

Митрополиту Новгородскому, С.-Петербургскому и Финляндскому, христоро- бивому воинству, освященному собору и всеѣмъ православнымъ христіанамъ.

Церковное торжество въ городѣ Шлиссельбургѣ 8 іюля сего года оставило въ насъ глубокоотрадное чувство. Эти путешествія православнаго русскаго народа къ мѣстамъ святыни изъ дальнихъ краевъ, это непреодо- лимое и искреннее желаніе поклониться святымъ иконамъ съ необыкновен- но терпѣливымъ выжиданіемъ той минуты, когда подойдетъ къ нимъ самая святыня, эти благоговѣйныя со всеѣхъ сторонъ совершаемыя крестныя зна- менія съ глубокими вздохами и горячими слезами молящихся, эти колѣнно- преклоненныя усердныя моленія необозримой толпы подъ открытымъ небомъ — все это убѣдительно доказываетъ, что святая вѣра жива и дѣйствена въ русскомъ народѣ, что православнаго христіанина не могутъ совратить съ пути истины непризванные учителя (Пашковцы и Штундисты).

Протоіерей А. **Ставровскій.**

### ВЫНУЖДЕННОЕ СЛОВО.

Прошедшей зимою довелось мнѣ проѣзжать по желѣзной дорогѣ и въ одинъ день быть очевидцемъ печальнаго факта. На станціи губернскаго го- рода П. сѣло въ вагонъ нѣсколько духовныхъ лицъ, одѣтыхъ въ рясы. Они пріѣзжали въ городъ за своими дѣтьми и родственниками; такъ пред- полагаю потому, что это было въ день отпуска на рождественскіе праздники учащейся молодежи. Эти-то служители алтаря своимъ поведеніемъ и про- извели на меня удручающее впечатлѣніе, которымъ я и рѣшился подѣлиться съ другими духовными лицами. На первой съ буфетомъ станціи В. вхожу я въ залъ I и II классовъ и вижу, что почти все сѣвшіе на станціи г. П. духов- ныя лица безъ стѣсненія, на глазахъ проѣзжающихъ, на глазахъ своихъ дѣтей и родственниковъ—семинаристовъ, курятъ, шумятъ и, какъ оказы- вается, уже и подвыпили. Нѣкоторые изъ духовныхъ лицъ окружили буфетную стойку въ ожиданіи, когда буфетчикъ нальетъ имъ рюмки водки. Тяжелой показалась мнѣ эта картина, и я тотчасъ же вышелъ изъ зала и огорчен- ный сѣлъ въ вагонъ. Почти предъ самымъ отѣздомъ поѣзда возвращаются въ вагонъ два хлѣбныхъ торговца,—на сколько я могъ замѣтить изъ ихъ разговора между собой,—и, сѣвши, продолжали начавшійся внѣ вагона разговоръ; какъ близко сидѣвшій около нихъ я былъ невольнымъ ихъ слу-

шателемъ: «А защищающій поповъ, видно, изъ духовныхъ, продолжалъ одинъ изъ нихъ; но что ни говори, а нынѣ духовенство не то, что прежде было; бывало, увидя священника, издали кланяешься ему, и было за что ему кланяться, а нынѣ они вонъ какіе; стоить у стойки и говорить: налейка мнѣ (разказчикъ, насилуя свой голосъ и какъ-то картавя, старается говорить басомъ) рюмочку побольше, да дай мнѣ бутербротъ съ ветчиной на закуску,—и это въ постъ-то!» добавляетъ разказчикъ. Тяжело для меня было слышать эти слова торговца. Еще мрачнѣе показалось мнѣ видѣнная мной и возмутившая меня неприглядная картина. Сказать что либо торговцу въ защиту духовныхъ и именно этихъ пьющихъ духовныхъ я не могъ, такъ какъ неприглядный фактъ налицо, и самъ я возмущенъ имъ; хотя и по долгу службы и во имя своего происхожденія отъ духовныхъ, я считаю для себя обязательнымъ защищать духовенство отъ нападковъ на него и по силѣ возможности защищаю его. Я не могъ сказать торговцамъ даже обычныхъ словъ защиты: «не осуждайте духовныхъ: они—подобные намъ человѣки, съ такими же, какія и у насъ, немощами, такимъ-же или еще ббольшимъ подвержены искушеніямъ со стороны духа злобы,» —не могъ сказать этого потому, что осуждается не одно лицо, а нѣсколько лицъ,—компанія. При этомъ еще мнѣ вспомнились слова Апостола: *аще брашно соблазняетъ брата моего, не имамъ ясти мяса во вѣки, да не соблазню брата моего* (1 Кор. VIII, 12); *вся ми лтъь суть, но не вся на пользу: вся ми лтъь суть, но не вся назидаютъ* (1 Кор. X, 23); а эти слова, правда, не прямо, но косвенно осуждаютъ поступокъ упомянутыхъ духовныхъ лицъ. Да и убѣдишь-ли торговцевъ своимъ посильнымъ словомъ защиты этого духовенства? Предъ ними кто-то, какъ видно, оправдывалъ и защищалъ духовныхъ, но у торговцевъ и послѣ этой защиты осталось мнѣніе, что нынѣ духовенство не то, что прежде было... и т. д. И я по поводу словъ торговца только сказалъ подлѣ меня сидящимъ семинаристамъ: «слышали, какъ проѣзжіе-то отозвались о здѣшнемъ духовенствѣ? Значить, какъ трезвень, приличень, образцовъ долженъ быть священникъ и въ дорогѣ».

Послѣ, по поводу видѣннаго грустнаго факта и размышляешь. Готовящимся къ пастырскому служенію лицамъ въ семинаріяхъ наставниками, а принимающимъ священство епархіальными архипастырями внушается, какъ высоко и досточтимо званіе священника, что священники, по слову Господа, «свѣтъ міру» и ихъ свѣтъ долженъ свѣтить предъ людьми, чтобы послѣдніе, видя ихъ добрыя дѣла, прославляли Отца небеснаго, что они—«соль

земли» (Мѡ. V, 14, 16, 13), пастыри, идущіе впереди овецъ и овцы за ними идутъ (Іоан. X. 4). Внушается, какими правилами священникъ долженъ руководиться въ своемъ поведеніи, какъ онъ долженъ вести себя въ церкви, въ приходѣ, на разныхъ должностяхъ, возлагаемыхъ на него, — внѣ прихода, въ дорогѣ и проч., дабы онъ вездѣ былъ, по слову Апостола, *образъ вѣрныхъ словомъ, житіемъ, любовію, духомъ, вѣрою, чистотою* (1 Тимѡ. IV, 12). Изданы книги спеціально для пастырей православной Церкви въ руководство имъ благоустроить свою жизнь, и въ нихъ уяснены даже частные вопросы, касающіеся жизни священника, для которыхъ нѣтъ точнаго рѣшенія въ правилахъ соборовъ и отцевъ. А пастыри, подобные вышеуказаннымъ, какъ-бы не вняли преподаваемому имъ и какъ бы не хотятъ руководствоваться изданными для нихъ пособіями. Они какъ бы позабыли о своемъ высокомъ пастырскомъ служеніи, позабыли, что во всякое время и вездѣ устремлены на нихъ взоры многихъ: однихъ, чтобы найти въ пастырѣ для себя образецъ въ жизни, — видѣть олицетворенное выраженіе христіанства, а другихъ, смотрящихъ на нихъ свысока и предубѣжденно, чтобы найти въ нихъ что либо, надъ чѣмъ можно было бы съ злорадствомъ посмѣяться. Они какъ бы позабыли, что священникъ вездѣ священникъ, а слѣдовательно долженъ быть вездѣ образцовымъ по своему поведенію; благочиненъ и осмотрителенъ, добавимъ мы, долженъ быть пастырь Церкви, когда ему приходится путешествовать, особенно — путешествовать по желѣзной дорогѣ или на пороходѣ, гдѣ почти всегда бываетъ нѣсколько попутчиковъ, различающихся между собой по состоянію, званію, часто и по религіознымъ убѣжденіямъ. Здѣсь священникъ и вообще священнослужитель долженъ остерегаться — какъ бы своимъ словомъ, дѣйствіемъ, поступкомъ не подать соблазна для другихъ и не дать повода къ нареканію, осужденію себя, а въ своемъ лицѣ и всего духовенства. И въ данномъ случаѣ священнослужителю не должно самообольщаться и оправдываться тѣмъ, что въ дорогѣ его не знаютъ и что попутчики, какъ незнакомые съ нимъ, не будутъ имѣть возможности впослѣдствіи укорять его. Его-то въ глаза, дѣйствительно, не укорять, съ нимъ, особенно полупьянымъ, и говорить-то не стануть, но зато укорять въ лицѣ его все духовенство православной Церкви. Лучше, думается, было бы, если бы точно знали о священнослужителѣ, кто онъ, откуда и проч. Тогда за недостатокъ и погрѣшность осуждали бы его и недовольны были бы только имъ. А когда не знаешь — кто онъ, то невольно и заключаешь: «какъ пьян-

ствуешь здѣшнее духовенство», или «нынѣ вонъ какіе попы-то» и т. д., какъ говорилъ торговецъ. Слѣдовательно, неизвѣстность, которою прикрывается священнослужитель и которою думаетъ оправдать себя въ пользованіи недозволеннымъ ему, вредить всему духовенству, налагая на него мрачное пятно. Справедливо-ли осуждать всѣхъ изъ за одного или нѣсколькихъ—не стану говорить объ этомъ; но у насъ въ обществѣ такъ уже сложилось, что вину одного переносятъ на цѣлую семью, классъ, сословіе. И пока эта традиція въ силѣ, до тѣхъ поръ всѣ мы, а слѣдовательно и духовныя лица должны помнить ее и имѣть въ виду всегда при своихъ дѣйствіяхъ.

Но не мнѣ учить пастырей Церкви, и да простятъ мнѣ духовныя лица за это мое слово замѣчанія. Описывая грустный фактъ, я не хочу этимъ очернить наше православное духовенство, стоящее въ лицѣ избранныхъ на извѣстной высотѣ и приносящее до самоотверженія великую пользу Церкви и Отечеству. Я благоговѣю предъ духовнымъ саномъ, люблю Церковь и духовенство, а потому грѣхомъ для себя считаю чернить послѣднее. Описалъ упомянутый фактъ, имѣя въ виду обратить вниманіе и другихъ преимущественно духовныхъ лицъ на него, дабы и они вмѣстѣ со мною пожелали, чтобы въ наши дни, когда заботы высшаго духовнаго и свѣтскаго начальства направлены къ тому, чтобы поднять религіозно-нравственное развитіе и трезвенность въ обществѣ (а къ этому святому и благотворному дѣлу прежде всего приглашаются пастыри Церкви),—когда, съ другой стороны, не мало нелестнаго говорятъ о нашемъ православномъ духовенствѣ, будто оно, по сравненію особенно съ католическимъ и протестанскимъ, бездѣятельно, малообразованно, грубо, нетрезвенно и проч. и что изъ за него много изъ простаго класса переходитъ въ расколъ,—побольше во дворѣ овчемъ въ Церкви было истинныхъ усердныхъ пастырей, словомъ и примѣромъ научающихъ другихъ добру, и, наоборотъ, какъ можно поменьше—наемниковъ, нерадящихъ о своемъ стадѣ и овцахъ иного двора. А инымъ священнослужителямъ этой замѣткой напомнимъ вышеприведенныя слова Апостола: *образъ буди вѣрнымъ словомъ, житіемъ, любовію, духомъ вѣрою, чистотою*,—что латинское изреченіе выражаетъ словами: «*Vita clericorum liber est laicorum*».

**Путешествующій.**

**Разныя извѣстія.**

## 1.

**ЦАРСКАЯ СЕМЬЯ ВЪ ГОСТЯХЪ У КРЕСТЬЯНИНА.**

Со словъ свящ. села Погорѣлецъ, дубенскаго уѣзда, въ волынскомъ епархіальномъ органѣ разсказывается слѣдующій эпизодъ изъ недавняго пребыванія Государя Императора на Волыни.

29 августа, во время большихъ волынскихъ маневровъ, удостоившихся царскаго посѣщенія, случилось Государю Императору со своею августѣйшею семьею проѣзжать чрезъ село Жорновъ, дубенскаго уѣзда. Въ это время пошелъ сильный дождь. По приказанію Государя, кучеръ остановился у первой попавшейся крестьянской хаты. Тутъ у хаты «громада» жерновскихъ крестьянъ встрѣтила Государя съ хлѣбомъ-солью, и Государь съ семьею вошелъ въ мужицкую хату. Хозяинъ-мужикъ не растерялся, подалъ скамейки, очистилъ лавку, и царственныя особы усѣлись вокругъ стола. Хозяинъ предложилъ высокимъ гостямъ отвѣдать домашняго хлѣба. Гости ломали хлѣбъ и ѣли... Государыня, не видя долгое время хозяйки дома, спрашиваетъ—«гдѣ она, почему не является и какъ бы увидѣть ее»? Мужъ-хозяинъ отвѣчалъ, что онъ не знаетъ, куда ушла хозяйка. Царица все-таки продолжала спрашивать про хозяйку дома лицъ царской свиты, расположившихся въ сѣняхъ хаты. Хозяина стали осаждать вопросами. Въ числѣ другихъ приступилъ къ нему съ вопросомъ мѣстный помощникъ исправника—малороссъ. «Слушай, дядьку, де твоя баба,—скажи правду», спросилъ онъ. «Выбачайте, дурна баба якъ zobачила, что такъ много ѣдетъ офицеровъ на дворъ, тай и сховалась въ комору», сказалъ мужикъ. «А дежъ та комора»? «Озде въ сняхъ», отвѣчаетъ мужикъ. Тогда полицейскіе отворяютъ комору и выводятъ оттуда бабу. Баба царю и царицѣ въ ноги упала. «Ну, что ты, хозяйюшка, спряталась, а мы вотъ къ тебѣ въ гости,—принимай», сказала Государыня. Баба, набравшись духу, объяснилась, что испугалась офицеровъ, да и опять въ ноги гостямъ поклонилась. «Ну, принимай же, какъ гостя, меня», сказалъ ей Государь. «Заразъ», сказала засуетившаяся баба. Поставила она на столъ хлѣба, смѣтаны, да соли, и давай цѣловать руки у царя и царицы, прося ихъ кушать, что Богъ послалъ. Августѣйшіе гости отвѣдали хлѣба-соли... Государь милостиво распрашивалъ хозяина, кто онъ, и оказалось, что онъ—отставной солдатъ, замойскаго полка, участвовалъ въ севастопольской войнѣ, былъ въ дѣлахъ и имѣетъ раны, но знака от-



личія не имѣть. Тутъ же Государь самъ лично осмотрѣлъ раны ветерана-воина и велѣлъ записать его фамилію для наведенія справки о томъ, почему сего воина раненаго отпустили безъ знака отличія. Царь и царица поблагодарили громаду жорновскую за холѣбъ-соль и особо хозяина и робкую хозяйку за пріютъ отъ дождя и уѣхали съ семьей въ дальнѣйшій путь <sup>1)</sup>.

## 2.

Преосвященный Арсеній, Епископъ Рижскій и Митавскій, въ бытность свою въ Ревелѣ 2-го августа текущаго года, посѣтилъ Ревельскую портовую Симеоновскую церковь. Послѣ установленной встрѣчи, преподавая святительское благословеніе собравшимся въ церковь морякамъ и ихъ семействамъ, Преосвященный на память своего посѣщенія одарилъ крестиками.

## 3.

Вице-Предсѣдатель Совѣта, состоящаго подъ Августѣйшимъ покровительствомъ Государыни Императрицы, Маріинскаго Попечительства о слѣпыхъ, увѣдомляя о полученіи 780 р. 25 к., собранныхъ въ церквахъ военнаго и морского вѣдомствъ въ пользу слѣпыхъ въ текущемъ году, принести искреннюю признательность отъ имени Совѣта названнаго Попечительства за содѣйствіе Попечительству, оказанное со стороны военно-морского духовенства успѣшному производству упомянутаго церковно-кружечнаго сбора.

## 4.

### 35-ЛѢТІЕ СВЯЩЕНСТВА ПРОТОІЕРЕЯ ЛЕЙБЪ-ГВАРДИИ КАЗАЧЬЯГО ЕГО ВЕЛИЧЕСТВА ПОЛКА О. ПЕТРА ІОАННОВИЧА БЪЛЯВИНА.

18 сентября текущаго 1890 года исполнилось 35 лѣтъ служенія въ священномъ санѣ протоіерея лейбъ-гвардіи Казачьяго Его Величества полка о. Петра Іоанновича Бѣлявина. По этому случаю въ полковой церкви происходило скромное, но въ тоже время трогательное торжество.

О. протоіерей, по своему происхожденію сынъ священника Петербургской епархіи; по окончаніи курса, съ званіемъ студента, въ Петербургской духовной семинаріи, въ 1855 году 18 сентября распоряженіемъ Главнаго

<sup>1)</sup> «Церк. Вѣстникъ» 1890 г., № 40.

Священника, Протопресвитера Кутневича былъ назначенъ діакономъ къ Троицкой въ Галерной гавани церкви. Въ 1859 году тѣмъ же Главнымъ Священникомъ былъ опредѣленъ священникомъ къ церкви Калинковскаго морского госпиталя. 14-лѣтняя служба о. протоіерея при госпитальной церкви ознаменована была тѣмъ главнымъ образомъ, что имъ основано было «Благотворительное общество С. Петербургскаго порта», въ настоящее время уже вступившее въ 16-й годъ своего существованія. Общество, цѣня заслуги о. протоіерея, избрало его своимъ почетнымъ членомъ и въ «Убѣжищѣ» общества присвоило одной изъ воспитанницъ названіе его имени.

Въ 1875 году изъ госпиталя онъ былъ переведенъ въ Адмиралтейскій соборъ, гдѣ и прибылъ до 1885 года. Въ этотъ періодъ времени, кромѣ своихъ прямыхъ обязанностей по собору, какъ пастыря и учителя, онъ нерѣдко по вечерамъ въ воскресные дни предлагалъ бесѣды для многочисленныхъ прихожанъ Покровской церкви. Еще до сихъ поръ вспоминаютъ тамъ его бесѣды, въ которыхъ знаніе жизни, затрогиваніе самыхъ насущныхъ вопросовъ обыденной жизни, понятное и вполнѣ доступное для каждаго слушателя объясненіе евангельскаго ученія привлекало и слухъ и сердце слушателей къ слову проповѣдника. Въ это-же время о. протоіерей принималъ самое теплое участіе въ учрежденіи нашего «Общества попеченія о бѣдныхъ военнаго духовенства», и имъ, между прочимъ, былъ составленъ первый проектъ устава общества, который, по разсмотрѣніи общимъ собраніемъ, былъ утвержденъ и дѣйствовалъ нѣсколько лѣтъ безъ измѣненія. Въ 1885 году о. протоіерей былъ переведенъ въ лейбъ-гвардіи Кирасирскій Его Величества полкъ. Любовь, уваженіе и почтеніе, которыми пользовался почтенѣйшій протоіерей въ этомъ полку, хорошо выражены въ приказѣ по лейбъ-гвардіи Кирасирскому Его Величества полку: «протоіерей Бѣлявинъ въ теченіе 2½ лѣтней службы въ полку своимъ пастырскимъ смиреніемъ, примѣрною жизнью и замѣчательно добрыми отношеніями къ чинамъ полка, какъ бывшій духовникъ справедливо заслужилъ общее уваженіе какъ со стороны гг. офицеровъ, такъ равно и нижнихъ чиновъ полка. Съ большимъ сожалѣніемъ расставаясь съ протоіереемъ Бѣлявинымъ по случаю состоявшагося перевода (въ лейбъ-гвардіи Казачій полкъ), считаю пріятнымъ долгомъ выразить ему мою сердечную признательность за истинно прекрасную и полезную во всѣхъ отношеніяхъ службу» (приказъ по полку 5 октября 1887 года, № 278). Въ настоящее время

о. протоіерей Бѣлявинъ состоитъ въ лейбъ-гвардіи Казачьемъ Его Величества полку.

Кромѣ своихъ прямыхъ обязанностей какъ военнаго пастыря, о. протоіерей въ теченіе почти 35 лѣтъ занимался преподаваніемъ Закона Божія какъ въ частныхъ заведеніяхъ, такъ и въ училищахъ (Владимірскомъ) и гимназіяхъ (5 гимназіи и 2 прогимназіи) Министерства Народнаго Просвѣщенія. Заслуги о. протоіерея на этомъ поприщѣ были достойно оцѣнены. 12 марта 1887 года былъ достойнымъ образомъ отпразднованъ 25-лѣтній юбилей его педагогической дѣятельности, въ которомъ, кромѣ сослуживцевъ, приняли участіе и бывшіе его ученики; при этомъ былъ поднесенъ адресъ, охарактеризовавшій его дѣятельность съ самой прекрасной стороны, золотой крестъ, усыпанный драгоценными камнями и другіе цѣнные подарки.

Скромное и совершенно неожиданное торжество по случаю исполнявшагося 35-лѣтія пастырской дѣятельности началось служеніемъ въ полковой церкви Божественной Литургіи, которую совершалъ Его Высокопреподобіе Протопресвитеръ военнаго и морского духовенства Александръ Алексѣевичъ Желобовскій, въ сослуженіи самаго юбиляра и другаго духовенства. Гг. офицеры обоихъ казачьихъ полковъ, а также и нижніе чины во главѣ со своими командирами генералъ-маіорами Короченцовымъ и Грековымъ—все собрались помолиться въ храмъ о здравіи и благоденствіи своего дорогаго батюшки. Во время причастиа стиха о. ректоръ Петербургской духовной семинаріи архимандритъ Антоній (Храповицкій), высокопросвѣщенный проповѣдникъ, бывшій ученикъ протоіерея Бѣлявина по 5 гимназіи, произнесъ прочувствованное слово, произведшее на всехъ глубокое впечатлѣніе. Послѣ обѣдни было отслужено благодарственное Господу Богу молебствіе съ произнесеніемъ многолѣтія Государю Императору и всему царствующему дому, а также и юбиляру. Торжество закончилось завтракомъ въ квартирѣ юбиляра, который почтилъ своимъ присутствіемъ и Его Высокопреподобіе Протопресвитеръ военнаго и морского духовенства.

О. протоіерей Бѣлявинъ имѣетъ за свою отлично усердную и полезную службу по военно-духовному вѣдомству и по Министерству Народнаго Просвѣщенія все награды до ордена Св. Анны 2-ой степени включительно.

Сообщилъ священникъ 2 гренадерскаго Фанагорійскаго полка Николай Курдиновскій.

1890 г., сентября 21-го дня.

**Полезные совѣты нижнимъ чинамъ, увольняемымъ въ запасъ арміи.**

*С. Д. Булгаковскаго.*

Ревнуя о пользѣ русскаго воинства и о внушеніи нижнимъ чинамъ правилъ доблести и чести, характеризующихъ истиннаго воина, священникъ Булгаковскій заявилъ себя не однимъ печатнымъ трудомъ въ этомъ духѣ и направленіи. Предлежащая маленькая брошюрка имѣетъ цѣлью закрѣпить въ умахъ и памяти нижнихъ чиновъ, увольняемыхъ въ запасъ, но продолжающихъ вмѣстѣ съ тѣмъ входить въ составъ вооруженныхъ силъ нашего отечества, тѣ правила нравственности, порядка, труда и дисциплины, которыя неминуемо усвоиваются въ извѣстной мѣрѣ каждымъ солдатомъ, служившимъ въ рядахъ войсковыхъ частей, и остаются столь же пригодными въ частномъ быту, какъ и въ арміи.

Сжатый способъ изложенія, крайняя его простота и ясность, а также прекрасный языкъ, коимъ написана книжечка, дѣлаютъ чтеніе ея пріятнымъ, а изложенныя мысли и наставленія вполне доступными даже наименѣ развитому нижнему чину.

*(Русск. Инвалидъ).*

**Е. У.**

Книжку можно получать въ канцеляріи о. Протопресвитера. Цѣна 6 к.

## **ОБЪЯВЛЕНІЯ**

**ОТЪ ПРАВЛЕНІЯ**

**НОВГОРОДСКОЙ ДУХОВНОЙ СЕМИНАРІИ.**

Правленіе Новгородской духовной Семинаріи долгомъ поставяетъ довести до свѣдѣнія лицъ, получившихъ образованіе въ Новгородской Семинаріи, что 30 октября сего 1890 года исполнится 150 лѣтъ учрежденія Новгородской Семинаріи въ монастырѣ Преподобнаго Антонія Римлянина.

Празднованіе 150-ти лѣтняго юбилея начнется 28-го октября совершеніемъ заупокойнаго всенощнаго бдѣнія и окончится 30 октября благодарственнымъ молебствіемъ послѣ литургіи и актомъ.

Увѣдомляя о семъ, Правленіе Семинаріи приглашаетъ получившихъ образованіе въ Новгородской Семинаріи принять участіе въ празднованіи Семинаріею своего 150-ти лѣтняго юбилея.

Предстоящій юбилей предполагается ознаменовать учрежденіемъ при Семинаріи стипендіи и изданіемъ исторіи заведенія за минувшіе полтора вѣка. Посему Правленіе Семинаріи проситъ бывшихъ воспитанниковъ доставить свѣдѣнія о своемъ служебномъ положеніи и сохранившихся о Семинаріи воспоминанія.

### ПРОДАЮТСЯ КНИГИ

у всѣхъ извѣстныхъ книгопродавцевъ Россіи и у самаго сочинителя и издателя,

Законоучителя 5-й Гимназіи М. Н. Пров. Протоіерея Вознесенской церкви (въ Спб., Екатерининскій каналъ, домъ № 74, кв. № 1),

*Василія Михайловича.*

1. Азбука Ар. Викторина 6-е изд. Ц. 15 к. Съ нотами народнаго гимна и Св. Кириллу и Меѳодію.
2. Сокращенный молитвенникъ, изъясн. Ц. 8 к. безъ пер.
3. Объясненіе молитвъ съ карт. Спб. 10-е изд. Ц. 12 к. безъ пер.
4. Начальное обученіе Православной Вѣрѣ. Съ картинками. Ц. 20 коп. безъ перес. 5-е изд. доп. Здѣсь помѣщены первые уроки и съ неграмотными по З. Б. Законъ Божій для дѣтей въ двухъ книгахъ:
5. а) Кр. Свящ. Исторія Ветх. Завѣта, съ объясн. молитвами и словаремъ. Ц. 15 к. безъ перес.
6. б) Священная Исторія Новаго Завѣта, съ разказами изъ церковной исторіи общей и русской, со статьями о Богослуженіи, о св. Таинствахъ, Праздникахъ и Постахъ. Ц. 25 к. Въ этихъ двухъ книгахъ подъ № 5-мъ и 6-мъ содержится весь курсъ сельскихъ, городскихъ и военныхъ и духовныхъ школъ.
7. Слово при гробѣ Протоіерея Іоанна Полисадова 4 к.
8. 120 картинъ, для Св. И. Н. и В. Зав. 50 к., а съ тестомъ въ двухъ книгахъ 1 р. 25 к. съ перес.
9. Св. Исторія В. Завѣта. Ц. 30 к. для Средн. Уч. Зав.
10. Священная Исторія Новаго Завѣта. Ц. 35 к. для Средн. Уч. Зав.
11. Крат. объясн. Бож. Литургіи Св. Іоанна Злат. и всен. Бд. дополн. Ц. 10 к.
12. Объясненіе обрядовъ при совершеніи Св. Таинствъ въ П. Ц. Ц. 10 к., а съ 7 карт. 35 к.
13. О главн. праздникахъ Православной Церкви и Страстной недѣлѣ. Съ 18 картинками. Ц. 15 коп. безъ перес. Отд. С. Е. П. В. К.

14. Ученіе о Православномъ Богослуженіи изд. 14-е доп. съ 50 рисунками. Ц. 35 к., безъ пер. Одобрена Главн. Штабомъ для арміи и вольно опредѣляющихся въ военную службу и Мин. Нар. Просв. для народа и для гимназій; переведена на болгарскій, латышскій, нѣмецкій и грузинскій языки. Од. IV Отд. С. Е. И. В. К.
15. Словарь Православнаго Церковно-Богослужебнаго языка и священныхъ обрядовъ. Ц. 50 к. безъ пер., съ перес. 70 к. 2-е изд.
16. О Святыхъ Таинствахъ въ Православной церкви и объ отношеніи къ нимъ православныхъ. Ц. 30 к., за пер. каждыя 5 экз. 20 к. Въ этой книгѣ изложены Церковныя и гражд. постановленія о каждомъ таинствѣ и объяснены обряды таинствъ.
17. О Римско Католической Церкви. Ц. 20 к. безъ пересылки. Переведена на Итальянскій языкъ въ 1869 году во Флоренціи и на Японскій въ 1881 г.
18. Воскресные Листки. Вып. 1-й. Объясненіе Евангельскихъ чтеній на Литургіи во всѣ воскресные дни года съ 48 карт. 4-е изд. 1 р. 50 к.
19. Объясненіе Апостольскихъ чтеній на Литургіи во всѣ воскресные дни года, съ прилож. Вып. 2 й Воскр. Листковъ. 1 р. 50 к.
- 20—33. Изданы для народа избранныя житія святыхъ: Андрея перв. 10 к. Антипы 5 к., Св. Кирилла и Меодія 3 и 5., Св. Николая Чудотворца 3 и 5 к., Св. Великомуч. Екатерины 5 к., Св. Ап. Павла 20 к., Св. Ап. Петра 5 к., Св. Ап. Іоанна 5 к., Св. Равноап. Владиміра 10 к., Св. Варвары 5 к., Св. Тихона 10 к., Св. Исаакія Далм. 5 к., Перепетуи 5 к., Арсенія Вел. 3 к.
34. Поетъ, его происхожденіе и польза. Ц. 10 к. 3-е изд.
35. Иисусъ Христосъ Свѣтъ и Спаситель міра. Ц. 20 к.
36. Библейскій Богословскій словарь 3-е изд. Ц. 1 р. 50 к.
37. Святыи Апостоль Павелъ. Ц. 50 к., съ перес. 75 к.
38. Церковно-Историческая карта, изображающая разными красками разные періоды распространенія Христіанства во всемъ мірѣ до XIV вѣка. Ц. 25 к.
39. «Съ нами Богъ!» Музыка на 4 голоса. Сочиненіе протоіерея Даміана Борща. Ц. 60 к., съ перес. 1 р.
40. О благочиніи въ храмѣ. Ц. 10 к.
41. Пасхалія на 35 лѣтъ, съ указаніемъ и Столбовъ для Чтенія Евангелія и гласовъ во всѣ недѣли въ году. Ц. 25 к.
42. Семь картинъ, изображающихъ главное въ священнодѣйствіи таинствъ по 5 к. каждая.
43. Географическая карта Европы (въ листъ писчей бумаги), раскрашенная всплошь, 15 к. безъ перес.
44. О Православн. христіанск. воспитаніи дѣтей до школы. Ц. 10 к.

45. Всенощное Воскресное Бдѣніе. Съ переводомъ на русскій языкъ стихирь, тропарей, богородичныхъ и воскресныхъ ирмосовъ всѣхъ восьми гласовъ. Ц. 15 к.
46. Крупныя картины по свящ. и цер. исторіи. 1-й выпускъ 12 картинъ съ текстомъ и примѣрными уроками. На хорошей бѣлой бумагѣ 1 р. 50 к. съ перес. не раскраш., а раскр. 10—12 красками, съ текстомъ—3 р. и 2 р. Одобрены Св. Синодомъ и IV Отд. С. Е. И. В. К. и М. Н. Пр.
47. Христолюбивому воину повсюдный спутникъ. Ц. 10 к.
48. Словарь Церковно-Славянскихъ словъ изъ Священныхъ и богослужебныхъ книгъ, 8-е изд. Ц. 10 к. 1-й вып.
49. Объясненіе малопонятныхъ церковно-славянскихъ изрѣченій, слышимыхъ въ каждодневномъ Богослуженіи Ц. 12 к. 1887. 2-й вып. Словаря.
50. О Крещеніи и Мѣропомазаніи съ карт. и съ обрядами присоединенія ино-вѣрцевъ. Ц. 5 к.
51. О Святомъ Причащеніи и Покаяніи, со статьями закона о духовныхъ завѣщаніяхъ. Ц. 5 к.
52. О Священствѣ и посвященіи во всѣ три степени Священства. Ц. 5 к. съ картинк.
53. О Брагѣ и его обрядахъ и Законахъ, съ карт. Ц. 5 к.
54. О Соборованіи и погребеніи Православныхъ и панихида Ц. 5 к.
55. Мысли воина предъ сраженіемъ, съ 2 карт. Ц. 2 к.
56. Свѣтлое Христово Воскресенье съ перев. ирмосовъ Пасх. Канона. Ц. 5 к.
57. Пьянство и его леченіе. Ц. 5 к., а съ рис. раскр. Ц. 10 к.
58. Объясненіе всенощ. бдѣнія, съ 3 карт. Ц. 5 к.
59. Божественная Литургія, съ 5 карт. Ц. 5 к.
60. Объ анаемѣ. Ц. 5 к.
61. Табакъ и ядовитое вліяніе его на человѣка. Ц. 5 к.
62. О Литургіи преосвящ. даровъ. Ц. 3 к.
63. Троицынъ день. Ц. 2 к.
64. Сокр. Объясн. Еванг. Чтен. на Литур. Ц. 50 к.
65. О Сквернословіи. Ц. 1 к.
66. Пѣснопѣнія страстной седмицы, съ русск. пер. Ц. 20 к.
67. Праздничныя и великопостныя пѣснопѣнія церков. и въ русск. пер. молебны и панихида. Ц. 1 р.
68. Богослуженіе въ Свѣтлое Христово Воскресеніе съ русск. перев. Ц. 10 к.
69. Жизненные вопросы православной миссіи въ Сибири. 1885. Сочин. Веніамина Архіеписк. Иркутск. и Нерчин. Ц. 40.
70. Для школъ: на три голоса гимнъ: Боже Царя Храни. Перел. Борща и гимнъ Св. Кириллу и Меѳодію. Ц. 10 к.

72. Молитва св. муч. Иоанну Воину Ц. 5 к. Б. Матери «Утоли моя печоли». Ц. 3 к.
72. Руководство къ изуч. Ц. Уст. Ц. 60 к.
73. Крат. Пособ. къ Ц. Уставу. Ц. 20 к.
74. Молитва Св. Антипѣ. Ц. 3 к.
75. 1-й Праздн. вып. Воздв. Кр. Г. Ц. 5 к.
76. 2-й Введ. во Храмъ. Ц. 5 к.
77. 3-й Рожд. Хр. Ц. 5 к.
78. Св. Градъ Иерусалимъ съ видомъ Иерус. совр. Христ. Ц. 50 к.
79. Памяти Св. Меодія въ день тысячелѣтія. Ц. 7 к.
80. Тихвинск. Цер. съ фарфор. украш. въ Слб. Ц. 5 к.
81. Прощальная рѣчь. Пр. Михайловскаго. Ц. 5 к.
82. Практич. Руководство къ наглядному усвоенію русскаго правописанія 2-е изд. Д. Булгаковскаго. Ц. 10 к.
83. О причинахъ безуспѣшности молитвы. Ц. 5 к. 1887 года.
- №№ книгъ: 2, 3, 5, 6, 12, 13, 14, 20—33, 44, 46—54 и 57, двумя Циркулярами Главлаго Штаба отъ 11 сент. 1879 г., № 343 и отъ 27 ноября 1880 г. № 221, одобрены для русскаго войска.

«У Р О К И по Закону Божию для Православныхъ воиновъ полковыхъ учебныхъ командъ, въ вопросахъ и отвѣтахъ, составлены Протоіереемъ Доримедонтомъ Поповицкимъ, разсмотрѣны и одобрены Главнымъ Священникомъ Гвардіи, Гренадеръ, Арміи и Флотовъ». Цѣна съ пересылкою 25 к. Адресовать: въ С.-Петербургъ, Настоятелю Адмиралтейскаго Собора, Протоіерею Д. Поповицкому <sup>1)</sup>).

Редакторъ, Священникъ Іоаннъ Таранецъ.

<sup>1)</sup> Желательно, чтобы при новомъ изданіи авторъ воспользовался замѣчаніями, сдѣланными относительно его уроковъ на страницахъ «Вѣстника Военнаго Духовенства». *Ред.*

Отъ С.-Петербургскаго Духовнаго Цензурнаго Комитета печатать дозволяется.  
С.-Петербургъ, Октября 10 дня 1890 года.

Цензоръ Архимандритъ *Григорій.*